
Verbale della seduta del Consiglio dell’Ordine degli Psicologi della Toscana, tenutasi presso la sede 

dell’Ordine in Via Panciatichi 38/A in data 25 marzo 2023. 

 

Sono presenti i Consiglieri: Bianchi Duccio Maria, Caciolli Ilaria, Capecchi Rossella, Ceccarelli Eleonora, Ciulli 

Tommaso, Fanzone Tommaso, Fossati Luisa, Gulino Maria Antonietta, Lenza Diana, Mangini Simone, Ricci 

Alessia, Ricciarini Giacomo, Serio Paola, Neri Zini. 

Assenti: Moscarella Ada 

Collegata da remoto: Alessia Ricci 

Presiede: Gulino Maria Antonietta 

Segretario: Capecchi Rossella 

Constatata la presenza del numero legale, la Presidente dichiara aperta la seduta alle 13.30. 

È presente la funzionaria Arianna Poggi con il compito di coadiuvare i lavori.  

 

Punto 1 OdG: Comunicazioni della Presidente 

Un altro mese intensissimo quello appena trascorso. 

Da giovedì 23 febbraio è partito il progetto con il nostro Ordine di Rai 3 Toscana: ogni giovedì mattina ore 

7.30 in presenza o in differita all’interno della rubrica Pianeta Adolescenza io, Simone, Mangini, Eleonora 

Ceccarelli, Rossella Capecchi interveniamo per parlare di giovani, famiglie, scuola. Siamo molto soddisfatti di 

aver raggiunto la tv pubblica che parla a tutta la regione Toscana. 

Il 24 febbraio a Lucca si è tenuto il Convegno I contesti della Psicologia. Nuove traiettorie per gli enti locali. 

Lo abbiamo organizzato con Ecm e in collaborazione con il Comune di Capannori e le psicologhe assunte in 

Comune l’anno scorso, grazie al sostegno di OPT e all’impegno della amministrazione comunale. Un convegno 

che ha visto la piena partecipazione di psicologi, assistenti sociali e educatori. Abbiamo rilevato una grande 

soddisfazione tra i colleghi. 

Si sono succeduti i tanti venerdì dei GdL con Ilaria Caciolli, Alessia Ricci e Paola Serio. Una bella 

partecipazione, che continuerà nei prossimi mesi. 

L’8 marzo si è riunita la Commissione giuridico istituzionale del Cnop di cui faccio parte. Stiamo vagliando le 

piattaforme per il voto online, in vista del prossimo consiglio nazionale di fine aprile. 

Giovedì 9 marzo si è riunita la Commissione Sanità presieduta da Enrico Sostegni che ha presentato agli ordini 

sociosanitari presenti il nuovo coordinatore dell’OTGC dott. Stefano Grifoni in preparazione alla prima 

riunione del Governo clinico del 16 marzo. Ho sottolineato la necessità di mettere mano ai decreti attuativi 

per la Legge dello Psicologo di base approvata lo scorso 25 novembre. Ha partecipato anche il presidente 

Eugenio Giani che ha dichiarato la necessità di rivedere la L.40. Gli ho dato il mio sostegno chiedendo di 

lavorare sulla riorganizzazione gestionale della Psicologia attraverso un Dipartimento di Psicologia, come la 

legge prevede per Infermieri, medici di medicina generale e servizi sociali. 

Sabato 11 marzo insieme ai consiglieri Ricciarini, Lenza, Capecchi e Ceccarelli abbiamo condiviso con le nostre 

iscritte e iscritti una giornata formativa bellissima sul Trauma e i disturbi di personalità con la Prof. Clara 

Mucci. Primo evento formativo in forma seminariale in presenza e on line. I colleghi sono rimasti entusiasti. 



Una formazione molto apprezzata, per la quale ci hanno chiesto di approfondire nei mesi prossimi. La 

registrazione dell’evento e le slides sono disponibili da giovedì scorso sul nostro sito in area riservata. 

Il 13 marzo Rossella Capecchi e Simone Mangini, dietro richiesta di attivazione di servizi psicologici arrivata 

dalla Polizia municipale di Incisa, hanno incontrato i loro rappresentanti per preparare un nuovo protocollo 

di intervento. Altra richiesta è arrivata in questi giorni dal Comune di Camaiore per i loro dipendenti. 

Continueremo a dare ascolto e impegno a favore di attivazioni di servizi per il benessere psicologico e 

coinvolgere i colleghi della regione per fare il loro lavoro nei territori. 

Giovedì 16 marzo a Roma, come referente del GdL Cnop Sociale e Welfare, alla presenza del segretario 

nazionale Anci Enzo Bianco e della viceministra Bellucci, si è svolto il Convegno Quale psicologia nel welfare? 

Alcuni passi sono stati fatti anche grazie alla legge sugli anziani e le persone non autosufficienti, che prevede 

il sostegno psicologico, per la prima volta riconosciuto dal Ministero per il Lavoro e le Politiche Sociali. 

Soddisfatta di aver lavorato da due anni a questa parte in prima persona nei tavoli ministeriali dedicati. 

Anche il 17 marzo l’evento Be Kind patrocinato da OPT è stata una gran bella iniziativa a favore del mondo 

della adolescenza e sui temi del bullismo e cyberbullismo. Abbiamo partecipato come relatrici io e Alessia 

Ricci e le prof Casale e Menesini dell’Università di Firenze. 

Sabato 18 marzo ospiti del dipartimento Forililpsi dell’università di Firenze, ho portato la mia relazione sui 

temi della Psicologia pediatrica insieme alle nostre docenti di Firenze Pecini e Ciucci. 

Mercoledì 22 marzo l’esecutivo ha incontrato il dott.  dell’USR, per dare gambe al protocollo 

di intesa sottoscritto dai nostri due enti. Oltre a divulgare il vademecum dello Psicologo scolastico in tutti i 

presidi scolastici della Regione, si è impegnato a fornirci un monitoraggio regionale delle attivazioni degli 

sportelli scolastici nei territori e ha proposto un lavoro di informazione e formazione su insegnanti e dirigenti 

da settembre. Ci lavoreranno i gdl di Alessia Ricci.  Il Vademecum dello Psicologo scolastico ha ottenuto un 

grande consenso anche dalla AIRIPA, che lo diffonderà ai suoi iscritti. 

Giovedi 23 marzo abbiamo sottoscritto il protocollo con la Polizia municipale di Firenze. L’intervento dei 

nostri psicologi nei sinistri stradali e sul debriefing ai dipendenti si configura sempre di più come un intervento 

fondamentale. Il protocollo è stato rinnovato per tre anni e abbiamo ridotto il nostro contributo ancora una 

volta rispetto all’ultimo rinnovo. Vi ricordo che nel 2019 il contributo di OPT era il 50%, nel secondo rinnovo 

noi lo abbiamo ridotto al 35%, adesso sarà del 30%. 

Abbiamo ricevuto una richiesta anche dal Comune di Camaiore e dal Comune di Figline ed incisa Valdarno 

per progetti analoghi, continuano i lavori con la guardia di finanza e ringrazio del lavoro Rossella Capecchi e 

anche Simone Mangini e Eleonora Ceccarelli che hanno concluso anche per quest’anno e stavolta in presenza 

i percorsi nelle scuole con il progetto con la Camera di Commercio. 

Considerato che il dott.  ha presentato ricorso avverso la sentenza di II° grado della Corte di Appello 

di Firenze, con la quale la Corte ha respinto le pretese di di essere rimborsato delle spese legali 

sostenute, il nostro legale avv.to Farnararo ci ha suggerito di presentare un’istanza alla Corte di Cassazione 

per chiedere che il procedimento venga discusso il prima possibile. Come motivazione da rappresentare alla 

Corte per ottenere tale scorrimento, l’avv.to Farnararo ha suggerito di indicare la necessità di smobilizzare i 

fondi rischi (attualmente pari a € 280.000,00) che abbiamo accantonato al “fondo rischi per spese legali” 

proprio principalmente a fronte di questa causa civile. Perciò allo scopo di fornire al nostro avvocato un 

documento aggiornato ed esaustivo dove il fondo rischi è facilmente individuabile, si è deciso di procedere 

all’approvazione del bilancio consuntivo 2022 nel consiglio di marzo invece che come da prassi consolidata 

nel mese di aprile. Ringrazio la nostra dipendente Paola Dilaghi e la Tesoriera Ceccarelli per aver fatto il 

possibile per arrivare a questa approvazione prima possibile.  



Infine chiedo, prima di concludere, di approvare dopo le iscrizioni un punto in odg sulla causa Mazza, dal 

momento che ieri è arrivata comunicazione dai nostri consulenti legali. 

Il Consiglio approva all’Unanimità l’inserimento del punto all’Odg dopo le iscrizioni. 

Punto 2 OdG: Approvazione verbale 

La parola al Segretario Capecchi per l’approvazione del verbale della seduta 17 febbraio 2023, la quale 

comunica che sono pervenute le richieste di integrazione da parte del Consigliere Ciulli di cui dà lettura e 

dichiara la loro accettazione e pone in votazione il verbale. 

Il verbale del Consiglio di febbraio è approvato all’unanimità dei presenti con l’astensione del Consigliere Neri 

Zini, perché assente alla precedente seduta del consiglio. 

Punto 3 OdG: Iscrizioni, trasferimenti, cancellazioni 

Con provvedimento I/10 approvato a voti unanimi, allegato al presente verbale di cui costituisce parte 

integrante, viene deliberato il nulla osta al trasferimento ad altro ordine territoriale del dottore e della 

dottoressa, 

BRUNO PATRIZIA 
ESPOSITO SIMONE  
ROSATO SARA  

 

Con provvedimento I/11 approvato a voti unanimi, allegato al presente verbale di cui costituisce parte 

integrante, viene deliberata l’iscrizione all’Albo A delle dottoresse e dei dottori: 

Prima iscrizione:                      Re-iscrizione:        Iscrizione da altro Ordine: 

AMORUSO ESTER  
ANSELMO MARTA  
ANTICHI MADDALENA  
ANTONETTI GIULIA  
AVERSA CHIARA  
BALDINI FIAMMA  
BARSOTTI SARA  
BEDUSCHI SARA) 
BENEDETTI ANNA MARIA  
BENEDETTO ALAN  
BERNETTI ELISA  
BERTOCCHINI CHIARA 
BERTOI ALICE  
BONI MELANIA  
CACCAVALE CLAUDIO) 
CACCAVALE GIULIO  
CAMPANELLA VALENTINA  
CANESSA SHEILA) 
CAPUOZZO ANNALISA) 
CEROFOLINI SERENA  
CIANTI CARLOTTA  
COSTANZO CLAUDIA  
DE LUCA MARTINA  
DEL FORNO BENEDETTA) 
DEL VECCHIO CINZIA  
DERRIGO ROSSELLA) 
DI GRAZIA AZZURRA) 
DOMENICI OLIMPIA  
FAGGI DAVID  
FANTINI MARGHERITA  
FATUCCHI BECATTINI BEATRICE  
FRANCESCHINI GIULIA 
GALEOTTI MICHELLE  
GAMBINI FRANCESCA  
GEMIGNANI MICOL  
GHERI FEDERICO  
GIUSTI DILETTA  
GIUSTI ELENA) 
GRASSO GRETA  

BINI ELISA BIANCALANI GIANMARCO  
FROSINA MIRYAM  
GIOMBARRESI DEBORAH  
MANCINI SONIA  
SALVATORI ARMANDA 



GRAZI SILVIA  
GUERRIERI DAVIDE) 
IACONO CLAUDIO  
IGNESTI ALENIA  
INNOCENTI MARCO  
LATTANZI CAROLA  
LOZZI IRENE  
MALINCONICO ALESSANDRO 
MARRA BENEDETTA  
MARZULLI VINCENZO MARIA  
MELIANI MATILDE 
MIRRI GIULIO 
MONCINI LORENZO  
MORETTI MARGHERITA 
MOSCONI LAURA 
MOSTI CRISTIAN  
NANNINI GIORGIA  
ORSOLINI STEFANO  
PAGANINI NICOLE  
PAOLONI FRANCESCA  
PARADISO YLENIA  
PARRINO ELISA  
PASQUALETTI SOFIA  
PERSICO CAMILLA  
PERTICI GAIA  
PIGNATARO ILARIA) 
PINTO MARILENA  
POGGI ELENA  
PUDDU CHIARA 
ROPERTI BEATRICE  
SACCHELLI LAURA  
SALANI ALICE  
SANTAGUIDA ERICA  
SANTINI GRETA  
SARTESCHI LUCIA  
SOFFIO FRANCESCO  
STANZIOLA ALESSIA) 
STELLATI RICCARDO  
TREDICI LAVINIA  
TROGI LINDA  
VALLINI CRISTIANA  
VANNUCCI MARGHERITA  
VASELLI ELEONORA  
VERBENA SERENA  
ZUNINO ELISA 

 

Con provvedimento I/12 approvato a voti unanimi, allegato al presente verbale di cui costituisce parte 

integrante, viene deliberata la cancellazione dall’Albo A dei dottori e delle dottoresse e dei dottori, 

Su domanda:      per decesso:   Assenza dei requisiti: 

ANGELLA FRANCA  
BAGNI FRANCESCO) 
BARBANI CATERINA  
CAUDEK CORRADO  
PANARONI LUIGI 

NICASTRO GIORGIO  

 

Con provvedimento I/13 approvato a voti unanimi, allegato al presente verbale di cui costituisce parte 

integrante, viene deliberata la cancellazione da nulla osta dei dottori e delle dottoresse, 

ARPONE FRANCESCA  
BRUNO VINCENZO  
TAGLIENTE LUCIA 

 

Con provvedimento I/14 è modificata la delibera di iscrizione I/13 adottata nel consiglio del 26/03/2022 con 

la quale veniva cancellata l’iscrizione della dottoressa dall’Ordine per assenza di requisiti dalla data attuale 

del Consiglio anziché dalla data di espatrio 02/03/2019. 



  

Punto 4 OdG: Procedimento Tribunale di Firenze 
 
La Presidente informa che la causa attualmente aperta su ricorso di una iscritta avverso un provvedimento 

di sospensione dalla professione per inadempimento all’obbligo vaccinale di cui il Tribunale di Firenze, 

dott.ssa Zanda con ordinanza ha ristabilito la iscrizione con notizia sulle cronache nazionali, potrebbe 

concludersi.  

Il legale Farnararo ha comunicato la volontà dell’iscritta di abbandonare la causa per informazione in tal senso 

del suo avvocato, vorrebbe quindi abbandonare il giudizio con compensazione delle spese legali.  

Egr. collega, di seguito al colloquio telefonico intercorso Ti confermo che la mia assistita, Dott.ssa Maria 

Erminia Mazza, essendo terminata l'emergenza sanitaria ed avendo raggiunto i suoi obiettivi professionali 

tramite il decreto 6.7.22, confermato dall'ordinanza 31.10.22, non ha più interesse a coltivare la causa di 

merito indicata in oggetto. Per tali ragioni la mia cliente mi chiede di sottoporre all'attenzione dell'Ordine tuo 

assistito la chiusura della posizione mediante la rinuncia agli atti del giudizio d merito (prossima udienza 

16.11.23) con spese legali integralmente compensate tra le parti. 

Fammi sapere se l'Ordine è d'accordo su tale soluzione amichevole. 

 
La Presidente propone l’abbandono della causa, l’emergenza è finita e davanti alla richiesta 
dell’iscritta pare ragionevole accoglierla anche se con compensazione delle spese. 
 
 

Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0  

Con decisione n. 7  è approvata la rinuncia agli atti del giudizio      

 
Punto 5 OdG: Riaccertamento dei residui 
 
La Presidente dà la parola alla Tesoriera, la quale illustra la delibera tecnica inviata a tutti i partecipanti ove 

si prevede il riaccertamento di tutti i residui attivi e passivi dell’Ente.  

In assenza di domande o interventi è messa in approvazione. 

 
Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con delibera G/12 è approvato il riaccertamento dei residui   

 
Entra la dipendente  13.55 

 
Punto 6 OdG: Cancellazione dagli inventari di beni strumentali 
 
La Presidente dà la parola alla Tesoriera, la quale illustra la delibera tecnica inviata a tutti i partecipanti ove 
si indicano tutti i beni strumentali in dismissione.  
In assenza di domande o interventi viene posta in votazione la delibera. 

 

Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli:14  Contrari: 0 

Con delibera G/13 è deliberata la cancellazione dei beni strumentari 



 
 
Punto 7 OdG: Bilancio Consuntivo 2022 
 
La Presidente passa la parola alla Consigliera Tesoriera Ceccarelli che legge la relazione che accompagna il 
bilancio consuntivo. 
La Consigliera enuncia tutte le attività svolte dall’Ente attraverso l’illustrazione della nota integrativa di cui 
dà parziale lettura. 
Il Rendiconto Generale dell’esercizio 2022 è stato redatto in conformità con quanto previsto dal Regolamento 
per l’Amministrazione e la Contabilità. È composto da Nota Integrativa, Conto del bilancio, Nota Integrativa, 
Situazione Amministrativa, Stato patrimoniale e Conto economico. Infine, è presente la Relazione dell’Organo 
di Revisione. 
Il bilancio che ci apprestiamo a chiudere è il terzo bilancio riferibile alla gestione dell’attuale Consiglio in 
carica. Il bilancio consuntivo dell’Ordine che ci apprestiamo ad approvare è sicuramente caratterizzato dal 
ritorno a pieno delle attività Ordinistiche in presenza: infatti, grazie alle molte attività e ai vari progetti 
realizzati nel corso dell’anno, che di seguito illustrerò, abbiamo potuto abbattere l’avanzo di 
amministrazione;  
quest’ultimo a fine 2022 ammonta a € 776.260,66 in quanto sono stati riaccertati, chiudendoli per motivi 
tecnici, i residui passivi relativi al Fondo rischi per soccombenza in giudizio per un importo di € 145.000,00. 
Tale importo è andato perciò a incrementare l’avanzo di esercizio, ma allo stesso tempo è aumentato dello 
stesso importo il vincolo all’avanzo per il Fondo rischi su spese legali. Il risultato economico 2022 è una perdita 
di €-102.176,20 in quanto i costi sostenuti sono stati maggiori dei ricavi, proprio perché abbiamo attinto agli 
avanzi provenienti dagli anni precedenti per far fronte alle spese. 
Rassegna rapida della formazione agli iscritti che è una priorità: 
- 4 eventi con ECM a partire da Aprile 2022. Il primo con la Dott.ssa Umberta Telfener sul Narcisismo 
nella Coppia (6ECM); fino all’ultimo il 14 e il 15 Ottobre abbiamo avuto il primo Convegno “Psicologia e 
Complessità” (9 ECM) in modalità online, che ha visto la partecipazione nelle due plenarie di illustri contributi 
come quello di P. Zimbardo e della C. Maslach oltre a una sessione di parallele con tantissimi contributi su 
tematiche diverse da parte dei nostri iscritti.  
È stata fata la Formazione agli iscritti senza ecm, abbiamo riproposto l’iniziativa “Cassetta degli attrezzi” con 
l’obiettivo di offrire agli iscritti strumenti trasversali alla professione come la consulenza fiscale, la 
progettazione sociale, bandi e finanziamenti e aspetti inerenti la privacy e la deontologia. 
Inoltre, abbiamo realizzato per la prima volta, presso la nostra sede, l’evento “L ORDINE INCONTRA I NEO-
ISCRITTI E GLI STUDENTI DI PSICOLOGIA. Abbiamo fatto come ogni anno la Presentazione delle Scuole di 
Specializzazione in Psicoterapia, che quest’ anno è tornato a essere nuovamente in presenza, il 7 Ottobre 
presso il Florence Learning Center (Firenze Nova). Abbiamo fatto un grade acquisto coupon per la FAD, in 
ragione della conclusione dell’obbligo formativo del triennio 2020/22  
È stata garantita la continuità delle attività delle Commissioni dell’Ordine e dei Gruppi di lavoro. 
Abbiamo dato corso alla assunzione unità C. di cui anche una delibera oggi all’ordine del giorno per 
l’assunzione del candidato.  
Abbiamo ideato e realizzato la CAMPAGNA METTITI IN BUONE MANI contro l’abusivismo professionale. 
Nell’anno 2022, l’attrice fiorentina Gaia Nanni ha realizzato per noi dei video a sostegno della CAMPAGNA DI 
OPT “METTITI IN BUONE MANI”. La campagna è partita il 3 ottobre 2022 ed è proseguita fino a fine anno. Il 
lancio è stato fatto in occasione del mese di ottobre, mese della Psicologia e della Salute Mentale. È stato 
prodotto un video di carattere generale oltre a 11 clip finalizzate a rappresentare il lavoro psicologico nei 
diversi contesti di intervento che hanno avuto un grandissimo consenso tra i colleghi ma anche tra la 
cittadinanza visto l’ottima programmazione della divulgazione realizzata dal nostro Ufficio Stampa sui social 
(su fb, su instagram, su youtube, su linkedin), su radio, tv, giornali on line e cartacei, quali Repubblica e La 
nazione,  
La Giornata della Psicologia. Quest’anno abbiamo offerto tante iniziative per gli iscritti ma anche per la 
cittadinanza. Oltre al lancio e alla diffusione dei clip di Gaia Nanni sopra descritti e alla realizzazione del primo 
Convengo “Psicologia e Complessità”, abbiamo organizzato un evento che ha valorizzato l’incontro tra 
psicologia e arte, come fatto anche negli anni precedenti, garantendo la partecipazione non solo degli iscritti 



ma di tutta la cittadinanza. Nello specifico presso il Circo Teatro Instabile di Firenze abbiamo organizzato il 
concerto con l’Orchestra multietnica di Arezzo. Infine, abbiamo promosso anche nel 2022 l’iniziativa Studi 
Aperti in autonomia: invece in passato era stata gestita dal Consiglio Nazionale Ordini degli Psicologi. Ci è 
sembrato opportuno, anche considerando l’emergenza sanitaria e le ricadute sulla salute psicologica, 
continuare a promuovere la nostra professione fra i cittadini. 
Il Sito OPT. In questo anno ci siamo continuati a impegnare per il miglioramento del Sito istituzionale. A 
giugno abbiamo reso applicativa la GEOLOCALIZZAZIONE degli studi professionali.  
Abbiamo continuato a garantire Potenziare le competenze professionali e trasversali della nostra categoria. 
Anche per il 2022, abbiamo acquistato un pacchetto di Corsi di inglese on line per tutti ovvero per più di 7000 
iscritti! I corsi prevedono tre livelli di difficoltà e sono a disposizione di tutti e per tutto l’anno 2022. Oltre a 
ciò, abbiamo rinnovato l’acquisto dell’abbonamento annuale per accedere ad una Banca dati di migliaia di 
articoli internazionali e all’avanguardia sui temi a noi cari della psicologia. 
Poi la prosecuzione del Progetto con la Polizia Municipale di Firenze e all’acquisto delle quote del Tavolo Uni 
per la Lotta All’abusivismo. Abbiamo portato avanti le procedure per il controllo dell’obbligo vaccinale e le 
eventuali sospensioni dell’esercizio della professione.  
Abbiamo continuato a sostenere l’attività della Fondazione dando un contributo economico annuale in modo 
da agevolare ambiti di lavoro ed intervento per una maggiore qualità e fruizione delle iniziative rivolte a tutti 
gli iscritti. 
È stato acquistato nell’anno 2022 il montascale per disabili ed è stata realizzata la ristrutturazione del bagno.  
Abbiamo continuato la nostra campagna per l’ambiente. Nel 2021 abbiamo installato il sistema di filtraggio 
acqua per introdurre un sistema più ecologico di distribuzione dell’acqua. In questo 2022, abbiamo aderito 
alla campagna di ripiantumazione organizzata dal comune di Firenze per le sue aree verdi e i suoi giardini.  
Infine, abbiamo realizzato una NUOVA INIZIATIVA PER GLI ISCRITTI 2022 NELLE PROVINCE TOSCANE. MEET-
IAMOCI: OPT NELLE PROVINCE TOSCANE GIUGNO-DICEMBRE 2022. Dal 9 giugno al 15 dicembre 2022 l’Ordine 
degli Psicologi ha incontrato le colleghe e i colleghi nelle province toscane.  
Il Rendiconto Generale è stato redatto nel rispetto dei principali principi contabili, in particolare quelli indicati 
all’art. 11 del Regolamento per l’Amministrazione e la Contabilità. in sintesi: Il principio della veridicità, Il 
principio della chiarezza, Il principio di correttezza  
La valutazione delle voci del Rendiconto Generale è stata fatta secondo il principio della prudenza e nella 
prospettiva della continuazione dell’attività istituzionale. 
Gli elementi contenuti nel Rendiconto Generale di esercizio corrispondono alle risultanze delle scritture 
contabili. Il Sindaco Revisore Rag. Giuseppe Pandolfini ha svolto nel corso dell’anno 2022 la necessaria 
ordinaria attività di revisione, vigilando sulla regolarità contabile, finanziaria ed economica della gestione. 
CONTO DEL BILANCIO 
Il Conto del Bilancio espone i risultati della gestione delle entrate e delle uscite che si ritrovano nel Rendiconto 
Finanziario distinto nel Rendiconto della gestione di competenza e nel Rendiconto della gestione dei residui.  
Il Rendiconto Finanziario si articola in titoli, categorie e capitoli ed evidenzia: 
• le entrate da previsione, iniziali, variazioni, definitive; 
• le entrate accertate, riscosse, da riscuotere ed il totale con la colonna delle differenze sulle previsioni; 
• le uscite da previsione, iniziali, variazioni, definitive; 
• le uscite impegnate, pagate, da pagare ed il totale con la colonna differenze sulle previsioni; 
Nella seconda parte del Rendiconto finanziario relativa ai residui troviamo:  
• la gestione dei residui attivi e passivi degli esercizi precedenti con l’indicazione dei residui iniziali e 
variazioni; 
• le somme riscosse e pagate in conto residui; 
• le somme da riscuote e da pagare in conto residui; 
• i residui attivi e passivi costituitisi nell’anno; 
• il totale dei residui finali attivi e passivi da trasferire all’esercizio successivo. 
Entrate 
Le Entrate accertate ammontano a complessivi € 1.325.982,64 di cui € 1.191.040,03 si riferiscono a Entrate 
Correnti in conto competenza (Titolo I), che rispetto alla previsione definitiva di € 1.202.972,50 evidenziano 
uno scostamento negativo di € -11.932,47. Tale differenza è riferita a fisiologiche differenze presenti su 
alcune voci delle Entrate come meglio indicato a pagina 1 e 2 del fascicolo. 



 
Uscite 
Il totale delle Uscite correnti impegnate in conto competenza per il Titolo I è di € 1.300.107,77 a fronte di una 
previsione iniziale di € 1.169.630,00. La differenza positiva, al netto del Fondo di riserva che ammonta a € 
35.000,00, fra l’importo totale delle Uscite correnti di competenza e l’importo delle Uscite correnti definitive 
previste nel bilancio di previsione 2022, tenuto conto delle variazioni deliberate nel corso dell’anno, è di € 
176.448,73. Nel corso dell’anno 2022 il Fondo per spese impreviste non è stato utilizzato. Il dettaglio delle 
uscite è presente da 3 a pagina 6 del fascicolo. 
Previsioni 
Il bilancio di previsione relativo all’anno 2022 è stato variato nel corso dell’anno tramite apposite delibere 
disposte dal Consiglio dell’Ordine degli Psicologi della Toscana, come previsto dall’art. 14 del Regolamento 
per l’Amministrazione e la Contabilità. Il dettaglio delle delibere di variazione è elencato da pagina 28 a pagina 
33 del fascicolo. 
Ricordo che tutte le variazioni deliberate sono riportate nell’apposita colonna “Variazioni” della sezione 
“Previsioni” presente sia nelle Entrate che nelle Uscite del Bilancio consuntivo 2022. Le delibere di variazioni 
hanno ricevuto sempre il parere preventivo favorevole del Sindaco Revisore Rag. Giuseppe Pandolfini. 
 
Residui 
La composizione residui al 31/12/2022, con i relativi dettagli, è indicata a pagina 33 e 34 del fascicolo. Le 
variazioni ai residui iniziali effettuate con apposita delibera odierna sono state oggetto del controllo 
preventivo da parte del Sindaco Revisore Rag. Pandolfini, che ha espresso il suo parere favorevole.  
 
SITUAZIONE AMMINISTRATIVA 
La Situazione Amministrativa evidenzia la formazione dell’Avanzo/Disavanzo di amministrazione 
dell’esercizio. Essa è presente con tutte le spiegazioni a pagina 35/36 del fascicolo di bilancio. 
Il risultato finale è l’Avanzo di amministrazione che per l’esercizio 2022 ammonta a € 776.260,66. Il dettaglio 
della determinazione dell’Avanzo è presente nell’apposita tabella della Situazione Amministrativa riportata 
a pagina 15 del fascicolo di bilancio. L’avanzo risulta vincolato per €   467.616,06 e invece la parte disponibile 
ammonta a € 308.644,60. La parte vincolata si riferisce: al Fondo TFR aggiornato alla data del 31/12/2022 per 
un importo di € 133.096,06, al Fondo di rischi per crediti per morosità per un importo di € 54.520,00 (stimato 
al 35% dell’importo dei crediti relativi alle quote pregresse presenti in bilancio), al Fondo Rischi per Spese 
Legali per un importo di € 280.000,00. 
Si sottolinea che l’Avanzo di amministrazione del 2022 è stato influenzato dalla scelta di natura tecnica di 
determinare un unico Fondo rischi per spese legali. In precedenza, era stato creato a partire dall’anno 2011 
un “Fondo soccombenza in giudizio” presente fra i residui passivi. Si è proceduto a chiudere tale Fondo, 
riaccertando i relativi residui che ammontavano a € 145.000,00, e si è poi ricostituito lo stesso 
accantonamento aumentando del medesimo importo il “Fondo rischi per spese legali”, già esistente quale 
vincolo all’Avanzo di Amministrazione. Per questo motivo il “Fondo rischi per spese legali” è passato da un 
importo di € 135.000,00, come indicato nel bilancio consuntivo 2021, all’importo odierno di € 280.000,00. 
Lo Stato Patrimoniale e il Conto Economico sono parte del Rendiconto Generale e sono redatti in forma 
abbreviata secondo le disposizioni di cui agli art. 2423, 2423bis e 2423ter del Codice Civile per espressa 
previsione dell’art. 31 del Regolamento di contabilità. I suddetti documenti sono presenti da pagina 10 a 
pagina 14. I dettagli sono indicati nella nota integrativa da pagina 37 a pagina 46. 
 Il risultato dell’anno 2022 consta in un disavanzo economico di € -102.176,20. 
 
ALTRE INFORMAZIONI 
Il personale in forza al 31/12/2022 era composto da 6 dipendenti a tempo indeterminato e a tempo pieno.  
Una unità di area B è stata sempre assente a seguito della richiesta motivata di un periodo di aspettativa non 
retribuita. Nel corso del 2022 gli uffici sono stati supportati da un lavoratore di area B presente con contratto 
di somministrazione lavoro. 
 
Elenco dei contenziosi in essere a fine esercizio 
Il “Fondo per rischi per soccombenza in giudizio”, costituito in passato al fine di perseguire la massima 



prudenza in previsione di eventuali sconfitte nei procedimenti giudiziari in corso, è stato chiuso e l’importo 
accantonato nel corso degli anni pari a € 145.000,00 è stato girato, di fatto incrementandolo, al “Fondo Rischi 
per spese legali”. In questo modo la consistenza a fine esercizio del “Fondo Rischi per spese legali” è passata 
da € 135.000,00, come indicato nel bilancio consuntivo dello scorso esercizio, agli attuali € 280.000,00. Il 
“Fondo per spese legali” è costituito tramite un vincolo all’Avanzo di Amministrazione. 
A pagina 47 della nota integrativa sono riportate le cause pendenti in sede civile sono al 31 dicembre 2022. 
Rimango a disposizione per eventuali chiarimenti ed invito il Consiglio ad approvare il presente Rendiconto 
generale relativo all’anno 2022. 
 
 
In assenza di altre domande o interventi viene messa in votazione la delibera. 

 
Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con delibera G/14 è approvato il Bilancio Consuntivo 2022 
 
 
Punto 8 OdG: Assestamento di bilancio di previsione 2023 
 
La Presidente passa la parola alla Consigliera Ceccarelli che illustra la delibera inviata a tutti i consiglieri dove 
sono riportate le variazioni in aumento delle entrate e le diminuzioni delle uscite come da tabella riepilogativa 
ivi riportata.   
Il Consigliere Ciulli chiede perché è stata inserita la previsione di 10.000 euro in aumento per le spese 
elettorali e se ci sono degli aggiornamenti su questo argomento.  
La Consigliera Ceccarelli risponde che nel bilancio è stata fatta una previsione in relazione alle ultime elezioni 
che avevano una voce di 30.000 euro, ma avendo introdotto questa volta il Consiglio Nazionale anche il voto 
elettronico, con totem o on line attraverso piattaforme particolari, abbiamo preferito inserire una previsione 
di spesa più ampia per evitare di non avere copertura al momento del bisogno. 
La Presidente ricorda che negli scorsi Consigli il conteggio era stato fatto con una previsione di 1 euro a iscritto 
per le piattaforme di voto elettronico, per cui ai fini solo previsionali si va a aumentare la dotazione per 
evitare di non avere abbastanza risorse nel caso dovessero servire. 
 
In assenza di altre domande o interventi viene messa in votazione la delibera. 

Presenti: 14  Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli:14  Contrari: 0 

Con delibera G/15 è approvato l’assestamento di bilancio 
 
 
Punto 9 OdG: Approvazione graduatoria concorsuale 
 

La Presidente dà la parola al Segretario Rossella Capecchi per l’illustrazione del punto, la quale informa i 

consiglieri che si è concluso il concorso e con la delibera si pone in approvazione la graduatoria finale e il 

compenso per la commissione.  

Il Segretario illustra la delibera inviata a tutti i consiglieri che approva la graduatoria finale del concorso con 

la vincitrice Luchini Benedetta, di cui è prevista l’assunzione in qualità di funzionario dal 12 aprile, oltre alla 

individuazione dei compensi per la commissione. 

In assenza di domande e interventi la delibera viene posta in votazione.  

 

Presenti: 14  Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 



Con delibera G/16 è approvata la graduatoria concorsuale 
 
 

Punto 10 OdG: Piano Anticorruzione e trasparenza e individuazione obiettivi strategici  
 
La Presidente dà la parola al Segretario Capecchi che illustra il punto, la quale richiama la bozza già inviata a 
tutti i presenti e specifica che l’adempimento dell’approvazione del Piano ha una scadenza che è stata 
individuata al 31.03.23. Il segretario fa presente che una tabella non è stata inviata perché non variata 
rispetto a quella già adottata lo scorso anno, e anche il piano stesso di cui si fa un aggiornamento è stato 
variato con un alleggerimento del rischio non dovendo più L’ente compiere controlli sull’obbligo vaccinale 
degli iscritti. 
La funzionaria Poggi aggiunge che con la delibera n. 777 del novembre 2021 relativa agli adempimenti per gli 
ordini professionali in materia di anticorruzione, l’Anac stabiliva la semplificazione di adozione del piano 
triennale con valenza triennale, e non annuale, ma avendo l’Anac approvato il Piano nazionale PNA2022 con 
validità triennale e si è ritenuto opportuno aggiornare il nostro piano alle previsioni ivi contenute. Si tratta 
comunque di un aggiornamento minimo, solo nei riferimenti normativi e non nella sostanza, tanto che la 
tabella del rischio ha le stesse voci e le stesse griglie di rischio di quella dello scorso anno salvo il rischio sui 
controlli che è stato alleviato, non avendo più l’ente il compito di controllare l’adempimento dell’obbligo 
vaccinale. 
 

Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con delibera G/17 è approvato il piano anticorruzione e obiettivi strategici 
 
La Presidente informa che si sono avuti problemi con la pec poiché è stato fatto un tentativo di hackeraggio 
della posta di Aruba che ha obbligato il gestore Aruba a cambiare le password e questo ha creato difficoltà 
di allineamento con il gestionale del protocollo, è per questo motivo che parte dei materiali sono stati inviati 
per posta ordinaria.  
 
 

Punto 11 OdG: Acquisto servizi di riscossione PagoPA 
 

La Presidente dà la parola alla Tesoriera, la quale illustra la delibera tecnica inviata a tutti i partecipanti ove 

si prevede l’acquisto del servizio di riscossione della quota 2023. Questo è il servizio per il pagamento 

attraverso il sistema PagoPa, dopo che il fornitore ha confermato i costi dello scorso anno. 

In assenza di altre domande o interventi viene messa in votazione la delibera. 

 

Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con delibera G/18 è acquistato  
 

Punto 12 OdG: Avviso Manifestazione di interesse per la ricerca OIV  
La Presidente dà la parola alla Tesoriera, la quale illustra la delibera tecnica inviata a tutti i partecipanti ove 

si prevede l’approvazione dell’avviso alla manifestazione di interesse per la selezione dell’Organismo di 

valutazione per il triennio 2023/2026. 

In assenza di domande e interventi la delibera viene posta in votazione.  

 

Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con delibera G/19 è approvata la manifestazione di interesse per la ricerca OIV 



 

Punto 13 OdG: Avviso Manifestazione di interesse per la ricerca revisore contabile 
La Presidente dà la parola alla Tesoriera, la quale illustra la delibera tecnica inviata a tutti i partecipanti ove 

si prevede l’approvazione dell’avviso alla manifestazione di interesse per la selezione del revisore contabile 

per il triennio 2023/2026.Viene proposta l’approvazione della manifestazione di interesse ove sono indicati i 

criteri e i punteggi per la scelta delle candidature che arriveranno. 

In assenza di domande e interventi la delibera viene posta in votazione. 

Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con delibera G/20 è approvata la manifestazione di interesse per il Revisore Contabile 
 
 

Punto 14 OdG: Acquisto fornitura energia elettrica  
La Presidente dà la parola alla Tesoriera, la quale illustra la delibera tecnica inviata a tutti i partecipanti ove 

si prevede l’acquisto della fornitura dell’energia elettrica. Poiché avevamo riscontrato un notevole aumento 

di prezzo, era stata riscontrata una proposta molto vantaggiosa nelle offerte Consip della Regione Toscana 

che però doveva essere sottoscritta entro il 10 marzo e quindi data antecedente al Consiglio ed è per questo 

che si pone in ratifica questo acquisto. 

In assenza di domande e interventi la delibera viene posta in votazione. 

Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con delibera G/21 è ratificato l’acquisto della fornitura energia elettrica 
 
 

Punto 15 OdG Rinnovo progetto Comune di Firenze vittime della strada; 
La Presidente illustra la delibera tecnica inviata a tutti i partecipanti ove si prevede la ratifica della 

sottoscrizione del protocollo e l’impegno di spesa. Si tratta del progetto già attivo che abbiamo già approvato 

a fine anno, ma il protocollo è arrivato solo adesso dopo mesi di ritardo anche forse generato dal fatto che la 

Polizia municipale non ha ancora nominato il Comandante, posto vacante da diversi mesi. Con una forte 

attività di pressing siamo comunque arrivati a proseguire questo progetto non solo perché è un progetto 

importante sia per la cittadinanza che per i dipendenti ma anche per i professionisti occupati nel progetto. 

Questo progetto è stato determinante anche perché ha svolto un ruolo di prima sperimentazione a cui stanno 

seguendo tanti altri, nei Comuni vicini anche se ognuno con le proprie specificità, ad esempio con la Polizia 

municipale di Prato o Camaiore. 

Il Vicepresidente Mangini prende la parola per dire che è molto importante questo progetto per l’intervento 

sulla popolazione, ad inizio anno infatti si sono registrati un numero di incidenti stradali raddoppiato rispetto 

a quelli dello stesso periodo dello scorso anno ed è importante quindi dare questo supporto alla cittadinanza.  

La Presidente prosegue informando che il sistema di selezione degli psicologi da parte del Comune è 

assolutamente trasparente poiché avviene con lo strumento della evidenza pubblica ed anche la 

rendicontazione degli interventi attivati è diventata più stabile e ci consente quindi di avere all’Ordine la 

conoscenza di tutto il progetto e di tutti i materiali e documenti connessi in tutte le sue fasi ed evoluzioni.  

In assenza di domande e interventi la delibera viene posta in votazione 

Presenti: 14 Votanti:14  Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con delibera G/22 è impegnata la spesa del progetto  

 
Punto 16 OdG: Gestione definizione finanziamento progetto Spid e Cie 
 



La Presidente nella premessa ringrazia la Funzionaria Poggi per aver individuato questo finanziamento e dà 

la parola al Segretario, la quale illustra la delibera tecnica inviata a tutti i partecipanti il finanziamento del 

PNRR che aveva come misura un sostegno ed incentivazione gli Enti a adeguarsi agli adempimenti in materia 

di obbligatorietà della identità digitale per l’accesso in area riservata.  

Noi avevamo fatto già questa scelta, ma il finanziamento era comunque ammesso per acquisti effettuati 

successivamente ad una certa data, e ci rientravamo, abbiamo partecipato e ci sono stati riconosciuti 14.000€ 

con la pubblicazione del decreto di finanziamento.  

Per percepire questa somma è necessario portare avanti un percorso di rendicontazione, questa delibera è 

necessaria come documentazione da allegare per il finanziamento, ovvero individua il soggetto attuatore 

Tecsis, e il collaudo fatto.  

Una volta adottata questa delibera sarà quindi allegata alla rendicontazione e si procederà con ulteriori 

documenti richiesti, come ad esempio la formazione del personale.  

Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con delibera G/23 è approvato il progetto finanziato Spid e Cie 

 
Punto 17 OdG . Acquisto sala evento 19 e 20 maggio  
La Presidente premette alcune informazioni sull’evento che si svolgerà il 19 e 20 maggio in collaborazione 

con CNOP e Sipnei. Un evento molto importante perché parteciperanno relatori che tracciano un percorso di 

salute integrata, già dal titolo rivela questo intento “I sistemi biologici, psicologici e sociali. Verso un'idea di 

salute integrata”. È un evento che erogherà ECM, stiamo pensando ad un evento blended in un luogo 

prestigioso come l’Auditorum del Duomo. Saranno presenti il presidente CNOP David Lazzari, il Professor 

Francesco Bottaccioli, il Prof. Rizzolatti, che ci onora della sua presenza senza chiedere il compenso ma 

sostenendo solo le spese di viaggio e nel pomeriggio una tavola rotonda con il Prof. Lorenzo Emmi, il Prof. 

Angelo Gimignani, la collega del Meyer Rosanna Martin, la Pneumologa Serena Checcacci, il gruppo del CRCR 

di Careggi con contributi di alcuni suoi professionisti psicologi. La Presidente lascia la parola alla tesoriera per 

la delibera tecnica di affitto della sede, viene illustrata la delibera inviata a tutti i consiglieri. 

In assenza di domande e interventi la delibera viene posta in votazione. 

 

Presenti: 14 Votanti: 14  Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con delibera G/24 è approvato l’evento 19 e 20 maggio. 
 

Punto 18 OdG. Aspettativa non retribuita dipendente  
La Presidente dà la parola al segretario, la quale illustra la delibera tecnica inviata a tutti i partecipanti ove si 

prevede la proroga dell’aspettativa fino al 23 giugno 2023, in quanto rientra nei due anni a disposizione della 

dipendente che andrà in pensione a luglio 2023. 

Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con delibera G/25 è concessa l’aspettativa della dipendente 
 

Il Consiglio fa una pausa di 10 minuti alle 14.50 e riprende alle15.00 
 
Punto 19 OdG: convenzione per gli iscritti 
La Presidente dà la parola al vicepresidente Mangini, il quale illustra la convenzione che era stata inviata a 

tutti i consiglieri già allo scorso consiglio, dove erano state sollevate alcune perplessità da parte del 

Consigliere Ciulli che successivamente ha formulato alcuni quesiti scritti, inviati alla società Unbound. Sono 



pervenute le risposte ad integrazione della convenzione dalla società proponente anche esse sono state 

inviate al Consiglio per una valutazione delle stesse.  

Il consigliere Ciulli prende la parola ed esprime ancora perplessità. Leggendo le loro osservazioni ha avuto la 

sensazione che la proponente chieda una specie di bollino dell’Ordine di approvazione, mentre è una società 

che non avrebbe bisogno di questo. Permangono alcune criticità e dubbi, alla seconda domanda su chi fa il 

moderatore del social network, non è stata data una risposta esaustiva, visto che non è stata indicata la 

figura, che professionalità abbia, aveva l’aspettativa di una risposta più precisa. Uno dei punti che rimane più 

delicato è la protezione dei dati, non trova sicuro l’utilizzo dei pixel nei cookies, anche guardando quello che 

sta accedendo in America in questi giorni ove è stata fatta una denuncia per tracciamento dati di due grandi 

ed utilizzate piattaforme.  

La consigliera Serio interviene, premettendo di non avere le competenze tecniche per fare le osservazioni 

che ha fatto il consigliere Ciulli ma dichiarando il suo voto astenuto perché non condivide in generale le forme 

di business in percentuale sulle sedute e ciò prescinde dal tipo di piattaforma on line, che trova una intrusione 

o variabile in più nella prestazione psicologica e che non apprezza. 

La Presidente comprende la posizione della consigliera Serio, tuttavia fa presente che questa è solamente 

una convenzione, il servizio è reso sotto la responsabilità del fornitore, in cui l’Ordine non ha alcun ruolo o 

obbligazione giuridica. Per gli iscritti c’è la possibilità di provare gratuitamente il servizio, possono scegliere 

la presenza oppure l’online e non c’è una parcella minima imposta o un colloquio iniziale gratuito imposto. 

Anche la percentuale sulla transazione è molto bassa rispetto al mercato delle piattaforme esistenti.  

Mangini interviene dicendo che, come Paola Serio non condivide il lucrare sul lavoro degli altri, ma questa 

piattaforma lascia la libertà al professionista di scegliere il setting e lo trova più accettabile. 

Serio fa presente che è necessario essere chiari nella comunicazione con gli iscritti perché se da un lato vi è 

la gratuità dei primi sei mesi, la validità è annuale e la disdetta deve pervenire novanta giorni prima, per cui 

è consigliabile specificare bene come funziona il meccanismo del recesso. 

Mangini interviene per chiedere il motivo per cui su questa convenzione è stata così approfondita la fase 

istruttoria mentre per altre convenzioni in cui comunque vi era il trattamento dei dati sensibili e personali 

come ad esempio Psicogest, questo stesso approfondimento non c’è stato. 

Il consigliere Ciulli risponde che questo è un tema che personalmente lo coinvolge dal punto di vista 

lavorativo e pertanto è più portato all’approfondimento ed è disponibile anche a fare un feedback da 

restituire ai proponenti sui dubbi espressi. 

La Presidente accoglie la proposta del Consigliere Ciulli che può continuare a monitorare il servizio che anzi 

è importante per mantenere sia il rapporto di collaborazione con la società proponente che come garanzia 

per l’iscritto, così che l’Ordine potrà continuare a monitorare anche dopo la firma della convenzione.  

In assenza di domande e interventi la delibera viene posta in votazione 

 

Presenti: 14 Votanti: 11 Astenuti: 3 Ciulli, 
Fossati,  Serio  

Favorevoli: 11 Contrari: 0 

Con delibera G/26 è approvata la convenzione con Unbound  

 
Punto 20 OdG Progetti GdL  
 



La Presidente illustra i lavori del proprio gruppo di lavoro ed in particolare l’organizzazione di un convegno 

per il 9 giugno tutto il giorno in modalità blended, on line ed in presenza, la prima parte dal titolo “La storia 

della psicologia pubblica da prima della legge 56/89 ad oggi” prevede la proiezione di video, frasi ed interviste 

e la seconda parte della giornata vedrà la presentazione dei dati del questionario somministrato ai colleghi 

dei servizi pubblici. Appena avrà la locandina la condividerà. 

La parola al Segretario che dà la parola alla consigliera Ricci che illustra la proposta dei gruppi di lavoro di cui 

è referente. Questi stanno pensando di produrre un materiale fruibile dagli iscritti, una sorta di tutorial in 

power point, oppure dei video formativi, pillole professionali, formazione flash propone quindi al Consiglio 

di confrontarsi sull’idea, per poter eventualmente procedere a lavorarci con i gdl.  

La presidente ritiene che un video di trenta minuti sia troppo lungo, potrebbe essere preferibile un video più 

breve, magari anche utilizzando il canale youtube dell’Ordine, e non solo destinati agli iscritti ma anche alla 

cittadinanza.  

Mangini interviene dicendo che prima è importante capire chi sono i destinatari dei video e poi è possibile 

individuare il formato migliore, i tempi, i contenuti e come proporlo.  

Il segretario Capecchi chiede dove si pensava di caricare questo materiale, la consigliera Ricci risponde 

indicando la pagina del gruppo di lavoro sul sito OPT. Capecchi propone di condividere e coinvolgere tutti i 

GdL in questa iniziativa, in modo da arricchire la sezione dei Gdl presente sul sito e di disporre di materiali 

fruibili per gli iscritti e per gli interessati. 

La Presidente accoglie molto favorevolmente l’idea e suggerisce di individuare alcuni materiali da sottoporre 

ai cittadini come podcast o altra forma. 

La consigliera Serio interviene per dire che le piace molto l’idea di sfruttare il mondo social anche con i reel 

su IG. 

Anche il Consigliere Duccio Bianchi interviene per dire che gli piace molto l’idea, lascia uno stimolo, 

proponendo di affrontare argomenti teorici o molto complessi attraverso quesiti e risposte. Ricci risponde 

che è proprio l’idea che avevano in mente i suoi GdL, individuare delle domande specifiche e fornire delle 

risposte fruibili, l’ottica da seguire deve essere la semplicità e praticità.  

La consigliera Fossati affronta l’aspetto del tempo e pensa che video piccoli come dei reel possono essere più 

fruibili, mezz’ora è oggettivamente lungo e sconsiglia video sopra i cinque minuti.  

La Presidente concorda, ma fa presente che la durata dipende anche dal fruitore o dal mezzo usato per la 

divulgazione e rimanda al Gruppo di lavoro l’affrontare questa analisi. Per il titolo può andare bene 

“formazione flash” che le piace. 

La Parola alla consigliera Caciolli che introduce la locandina del webinar “Liber* da pregiudizio: lavorare con 

le persone LGBTQI+” inviato a tutti i consiglieri e fa presente che è parzialmente modificata la versione che 

hanno ricevuto, illustra le modifiche; evento il 14 aprile presso la sede dalle 15.30  alle 19.30, per i saluti 

istituzionali oltre alla Presidente, l’Assessora Pari Opportunità Regione Toscana, la Presidente della 

Commissione regionale Pari opportunità Basanieri, i relatori che interverranno in presenza, L’Avv.ta Santoni, 

Dott.ssa Guidi, Dott.ssa Ristori, Dott. Casellini. Infine, propone un questionario orientativo da somministrare 

alla fine dell’evento, e poi la conclusione.   

 

Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con decisione 8 è approvata la locandina del webinar del GdL Pari opportunità e salute di genere 
 



 
La parola al consigliere Ciulli che illustra la proposta del gruppo di lavoro di un webinar inviato a tutti i 
consiglieri, che affronta il problema della sicurezza clinica e tecnica, dal titolo “Le consulenze psicologiche on 
line” di cui ancora non è stata inserita una data, ma il pensiero era quello di farlo dopo l’estate.  
Inoltre, l’idea sarebbe quella di inserire anche un feedback sul questionario.  
Sono stati contattati il legale Farnararo, e la dottoressa Albertini. 
 
Il segretario Capecchi suggerisce anche il consulente della Privacy dell’Ordine vista anche la consulenza con 
l’Ente.   
 
Lungo dibattito sui compensi dei relatori, la Presidente informa che è stata invitata come relatrice una iscritta 
e che, per precedenti decisioni, il Consiglio aveva adottato provvedimenti secondo i quali gli iscritti 
intervengono nella formazione e agli eventi di OPT senza compenso. Nel rispetto della procedura che 
regolamenta i gdl sarebbe opportuno fosse il referente consigliere del GdL, non la coordinatrice come è 
accaduto nel caso specifico, a contattare i relatori per chiedere le disponibilità, e per l’aspetto economico 
affrontare la questione in un secondo momento in consiglio, seguendo il regolamento che il consigliere Ciulli 
conosce. 
 
La Presidente invita a contattare il DPO perché può essere un riferimento per gli iscritti, come pensato per il 
consulente Farnararo. Sulla data, il mese di settembre potrebbe essere problematico per le tante iniziative e 
attività dell'Ordine già programmate, vedremo più avanti. 
Il consigliere Ciulli risponde che potrebbe essere organizzato anche prima, nei limiti delle disponibilità. 
 
La consigliera Capecchi introduce il tema del questionario che è stato presentato dal Gruppo di lavoro 
Psicologia delle Nuove tecnologie per dire che ha provato a fare con google moduli a fare alcune operatività 
che non le sono riuscite. 
Inizia un lungo confronto sui singoli item del questionario tra il Segretario Capecchi, la Presidente il 
Consigliere Mangini e il Consigliere Ciulli. 
 

Paola Serio lascia il consiglio alle 16.26 

 
Nel confronto sono emersi molti aspetti che richiedono di rivedere la formulazione di alcuni item del 
questionario e pertanto viene rinviato al Gruppo di Lavoro la modifica e stesura dei suggerimenti, anche con 
il contributo del Segretario Capecchi che si è resa disponibile a rappresentare le osservazioni del Consiglio, 
partecipando alla riunione con il GdL e mettendo a disposizione anche la propria esperienza in tema di 
questionari. 
 
Lasciano il consiglio Alessia Ricci e Ilaria Caciolli alle 16.45 

GdL Psicologia del lavoro e delle organizzazioni , Capecchi illustra il materiale inoltrato ai consiglieri, sono 

due webinar uno con destinatari neo iscritti dal titolo “Le opportunità di carriera di uno psicologo del 
lavoro. Dai possibili sbocchi professionali all’inserimento nel mercato del lavoro” da tenersi in 
presenza presso la sala eventi OPT e online su piattaforma gotowebinar.  L’altro rivolto ai senior dal titolo 

“Psicologia del lavoro e attualità professionale. Contesti, strumenti e nuovi setting digitali”. 
Quest'ultimo vorrebbe essere proposto con Ecm utilizzando il badget attribuito dal consiglio ai GdL, visto 
che al momento non ha sostenuto alcuna spesa per realizzare le proprie attività. La proposta è di rivolgere 
il webinar 70-100, tenuto conto anche delle partecipazioni dei precedenti eventi. Il periodo per lo 
svolgimento dei webinar fra giugno e settembre. 
I 2 progetti vengono apprezzati dal Consiglio e si passa all’approvazione degli stessi. 

  



Presenti: 11 Votanti: 11 Astenuti: 0 Favorevoli: 11 Contrari: 0 

Con decisione 9 sono approvati i 2 progetto di eventi per gli iscritti proposti dal GdL Psicologia del Lavoroe 
delle organizzazioni 
 
Esce la consigliera Fossati Luisa dalla seduta alle 17.00 Viene votato l’allungamento del Consiglio sino alle 
17.30 

 
Punto 21 OdG: Patrocini 
La Presidente dà la parola al Segretario, la quale illustra il lavoro della Commissione pubblicità e patrocini che 

ha dato parere favorevole alle seguenti richieste che quindi propone di approvare:  

“PER UNA FERTILITA’ PROTETTA” 

Presenti: 10 Votanti: 10 Astenuti: 0 Favorevoli: 10 Contrari: 0 

Con delibera G/27 è approvato il patrocinio Siru 
 
“1° Congresso Nazionale SIGIS” 

Presenti: 10 Votanti: 10 Astenuti: 0 Favorevoli: 10 Contrari: 0 

Con delibera G/28 è approvato il patrocinio Sigis 
 
“GIUSTIZIA E FAMIGLIA: FRATTURE, TRASFORMAZIONI E NUOVE FORME DI CURA DEI LEGAMI” 

Presenti: 10 Votanti: 10 Astenuti: 0 Favorevoli: 10 Contrari: 0 

Con delibera G/29 è approvato il patrocinio Unifi 
 
“GIUSTIZIA E FAMIGLIA: FRATTURE, TRASFORMAZIONI E NUOVE FORME DI CURA DEI LEGAMI” 

Presenti: 10  Votanti: 10 Astenuti: 0 Favorevoli: 
10 

Contrari: 0 

Con delibera G/30 è approvato il patrocinio Comete 
 
 
Capecchi illustra anche la richiesta di ASSOCIAZIONE ITALIANA DI PSICOLOGIA SEZIONE DI PSICOLOGIA 
CLINICA E DINAMICA per la XXIII Edizione del Congresso Nazionale della Sezione di Psicologia Clinica e 
Dinamica dell’Associazione Italiana di Psicologia (AIP). La commissione ha rilevato che non è presente il 
programma degli interventi in quanto la Deadline per la submission scadrà il 15 aprile 2023 e la 
Comunicazione di accettazione degli abstract è prevista per il 21 maggio 2023.  
Interviene Duccio Bianchi che fa presente che per una prassi e in applicazione formale del regolamento 
sarebbe opportuno rinviare. 
Il vicepresidente suggerisce di rispondere e informare che c’è la volontà di concedere il patrocinio da parte 
del Consiglio, ma che la decisione è rinviata a quando verrà inviata almeno una bozza di programma, che non 
deve essere definitivo e che potrà essere aggiornato e inviato ad OPT anche successivamente in forma 
definitiva.  

 
Punto 22 OdG: Varie ed eventuali  
 
Non essendoci domande o interventi la Presidente conclude il consiglio alle ore 17.15, rinviando la seduta 
del Consiglio al prossimo venerdì 21 aprile 2023 per il Consiglio ordinario e disciplinare 
 

 Il Segretario          La Presidente 

 Rossella Capecchi        Maria Antonietta Gulino 




